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MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke 
medlemsskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er 
indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. Man 
kan ligeledes tilmelde sig betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:

•  at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
•  at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
• at give os besked, hvis I får 2 blade.
• at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
• at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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I maj 2009 fik vores afdelinger i Glostrup, Næstved og Odense 
nye bure. Alle de gamle bure er kasseret, og ikke mindre end 
130 bure er blevet installeret for at sikre de mange hjemløse 
katte de bedste betingelser, mens de venter på nye hjem. Mere 
herom i artiklen på side 6.

Efteråret er en travl tid på Kattehjemmet: Der er killinger helt 
frem til juletid, som kræver både pleje og kæl, mange sommer-
huskatte venter på nye hjem, og vores konsulenter besvarer 
dagligt omkring 200 opkald om alt lige fra tilløberkatte til na-
bostridigheder. Ydermere arbejder vi på at få skabt Kattehjem-
mets helt egen maskot; ham kan du møde i næste nummer af 
bladet, og vi tør godt at love, at det ikke vil gå stille af sig, for 
der er meget spræl i ham.

4 Kæledyr er sunde!
Professor Poul Videbech 

 fortæller

6 En investering i 
 kattevelfærd
 Afdelingerne i Glostrup, 
 Næstved og Odense har 
 fået nye bure

8 Efterårstema
Sådan får du og din kat en god   

 start på den kolde tid

10 Odense i nye omgivelser
Afdelingen i Odense har fået sin

 nye, fine pavillon

11 Støt Inges Kattehjem
Her findes indbetalingskort

 og PBS betaling  

15 Brevkassen
Bliver en kat mindre kælen, hvis  

 den får en legekammerat?

16 Sejlerkatten
Ikke alle katte lider af vandskræk

18 Den blå klo
 En usædvanlig opdagelse 
 på Kattehjemmet

20 Kattelov
Får vi sådan en i Danmark? Og

 hvad skal der til?

22 Den gode historie
Gammel hankat 3

24 Sidste nyt
samt adresser og 

 telefonnumre

INDHOLD

INVESTERING FOR KATTENE
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Hvorfra stammer din inte-
resse i kæledyr?
Jeg har altid holdt meget af dyr, 
og gennem mit arbejde har jeg 
ofte lagt mærke til, at psykisk 
syge kan have stor glæde af at 
tilbringe tid med dyr.

Hvilket område forskes der 
mest inden for?
Uden tvivl demens. Her er 
foretaget mange undersøgelser, 
hvor man har kunnet konklu-
dere, at de demente tog mere 
føde til sig, og at deres aggres-
sionsniveau faldt, når de havde 
omgang med kæledyr. Dette 
er tegn på, at deres livskvalitet 
bliver forbedret.

Forskes der også inden for 
andre psykiske lidelser?
Det er stadigvæk ganske lidt. 
Vi kender mange enkeltstående 
eksempler på, at personer med 
eksempelvis depression har 
fået forøget deres livskvalitet 
gennem samvær med dyr, men 
for at kunne konkludere på 
videnskabelig basis skal man 
undersøge en større gruppe. 
Dette er endnu ikke sket i til-
strækkeligt gode undersøgelser.

Tror du, det kommer?
Ja, det er jeg ikke i tvivl om. 

Flere og flere forskere interes-
serer sig for dyr som terapi, og 
kommer man med et gennemar-
bejdet oplæg til videre forskning, 
er det heller ikke noget problem 
at finansiere sit projekt.

Al forskning starter med en 
antagelse. Vi benytter vores 
sunde fornuft, når vi antager, at 
dyr er gode for nogle menne-
sker i en vanskelig livssituation, 
for det ser vi ofte. Herefter 
drejer det sig som at foretage 
en videnskabelig undersøgelse 
af en større gruppe mennesker, 
som kan vise sig at understøtte 
ens påstand. Og det vil efter al 
sandsynlighed ske.

Har det forskningsmæssig 
betydning, at der er tale om 
levende væsener?
Helt bestemt. Man er meget 
opmærksom på, at dyrets tarv 
skal tilgodeses, så det ikke 
udsættes for fare. Derfor bliver 
kliniske forsøg nøje overvåget 
af fagfolk, så man kan sikre, at 
dyret behandles forsvarligt i 
den syges varetægt.

Hvordan bliver fremtiden?
Jeg tror, at vi vil opleve samvær 
med dyr som et øget tilbud til 
dyreglade mennesker i psykia-

trien. Det tilbydes allerede hist 
og her. Hvis forskningen kan ve-
rificere, at dyr har en sundheds-
fremmende virkning i forhold til 
psykisk sygdom, er vejen banet 
for, at dyr i højere grad kan 
medvirke til en bedring i mange 
udsatte menneskers hverdag.

Du nævnte „sund fornuft” 
tidligere; kan du uddybe?
Som I kan læse, er ordentlig, 
pålidelig forskning vedrørende 
„terapidyr” inden for det psy-
kiatriske område stadigvæk 
sparsom med undtagelse af 
demensområdet. Vi ved også, at 
et menneskes blodtryk falder, 
når vedkommende sidder med 
et kæledyr på skødet - men vi 
ved endnu ikke, om effekten er 
langtidsvirkende.

Der er med andre ord tale om 
et stort forskningsfelt, som skal 
undersøges fra mange kanter. 
Men interessen er bestemt til 
stede hos mange forskere, da 
man med sin sunde fornuft kan 
se, at kæledyr i mange tilfælde 
har stor positiv betydning. Og 
det er denne sunde fornuft, 
som skal beskrives videnskabe-
ligt - og det vil den også blive. 
Vi skal jo være sikre på, at de 
penge, forskningen vil koste, er 
givet bedst muligt ud.

KÆLEDYR ER SUN
Alle dyrevenner ved, at dyr er gode for mennesker: De 
giver os glæde, tryghed og masser af gode oplevelser. Men 
nu har videnskaben fået øjnene op for, at dyr også har en 
sundhedsfremmende virkning på deres ejere.  Professor i 
klinisk psykiatri Poul Videbech fortæller:
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DE!

Tegning: Rasmus Julius

ViVi mener

På Inges Kattehjem ved vi, at et dyr kan 
have stor betydning for et menneske, 
hvis tilværelse af forskellige årsager ikke 
er så lys. Men det er utroligt vigtigt at 
have for øje, at dyret ikke lider overlast, 
uanset i hvis varetægt det er. Er man 
syg og har brug for hjælp til sine daglige 
gøremål, må man nøje overveje, om 
man er i stand til at varetage pasningen 
af et dyr, da dette ikke er en opgave, et 
eventuelt plejepersonale tager sig af.
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Inges Kattehjem har gjort 
en stor investering i katte-
nes sundhed, mens de ven-
ter på nye hjem hos os.

I juni måned ankom lastbiler 
til Inges Kattehjems afdelinger 
i både Glostrup, Næstved og 
Odense. Med sig bragte de 
splinternye bure til alle tre 
afdelinger, og personalet samt 
dygtige håndværkere gik med 
det samme i gang med at instal-
lere de nye bure - 130 i alt.

Det har taget os omkring en 
måned at komme helt på plads, 
da vi jo både skulle tage mest 
muligt hensyn til kattene og 
samtidig passe den daglige drift 
af Kattehjemmet med rengø-
ring, dyrlæge og kundebetjening. 

Vi valgte at investere i nye 
bure, da de bure, vi efter lange 
overvejelser valgte, er væsentligt 
lettere at rengøre. En meget stor 

del af dyrepassernes arbejdsdag 
går med rengøring af arealerne 
omkring kattene, som altid skal 
være rene. De nye bure mind-

NYE BURE 
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KigKig

sker risikoen for spredning af 
sygdom betragteligt, eftersom 
smittefarlige partikler ikke læng-
ere har mulighed for at vandre 
fra bur til bur. Desuden har kon-
struktionen af de nye bure skabt 
rum til at huse fire katte mere i 
vores afdeling i Glostrup.

KOM MED TIL 
KATTEAFTEN 
I NÆSTVED

Inges Kattehjem i Næstved afholder i sam-
arbejde med Falke Dyreklinik en vaskeægte 
katteaften for alle kattevenner. Dyrlæge Lene 
Thaulow, som er højt respekteret for sin store 
viden om katte, deler gavmildt ud af sin eks-
pertise og giver masser af gode råd.

Arrangementet holdes på Næstved Bibliotek 
tirsdag den 29.10.2009 kl. 19.00. Der er 70 
pladser. Pris pr. person: 60 kr.

For tilmelding: Ring og bestil et girokort 
hos enten

Inges Kattehjem 
Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
Tlf. 70 20 35 50

eller

Falke Dyreklinik, 
Erantisvej 53
4700 Næstved
Tlf. 55 73 85 86

   IND
Man er naturligvis velkommen til 
at komme forbi i Kattehjemmets 
åbningstid og se de nye bure. Husk 
at vores afdelinger sælger kvali-
tetsfoder fra dyrlægen, kattegrus, 
kradsetræer, bakker og mange 
andre fornødenheder til rimelige 
priser. Overskuddet fra ethvert 
salg går udelukkende til at hjælpe 
de hjemløse katte til nye hjem, og 
man støtter således direkte arbej-
det for kattene, hvis man vælger at 
gøre sine „katte-indkøb” hos os.
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EFTERÅ
Ved dette blads udgivelse 
nærmer efteråret sig med 
hastige skridt. Dagene bliver 
kortere og klimaet køligere. 
Her er en samling gode ef-
terårsråd til gavn for både 
dig og din kat.

Trafik
I august, september og oktober 
er der stadig dyreunger i natu-
ren. I modsætning til de voksne 
dyr har ungerne endnu ikke lært 
at holde sig på behørig afstand 
af menneskenes færdselsårer, og 
mange dyreunger bliver påkørt 
i denne årstid. Kør derfor for-
sigtigt ved mark og skov og hold 
øje med rabatten.

Killinger
Killinger fødes helt frem til 
november/december måned, og 
det er derfor ikke utænkeligt, 
at du har fået en killing, som 
vil være omkring et halvt år, 
når det begynder at blive koldt. 
Killinger har en tynd pels og 
mindre modstandskraft over for 
vejr og vind, og det kan derfor 
være nødvendigt at vente til 
foråret med at lukke killingen 
udendørs.

Husk desuden at din killing 
altid skal være neutraliseret og 
øremærket, før den får lov at 
komme ud. Ydermere skal killin-
gen være minimum 5-6 måneder, 
da dens orienteringsevne først 
er udviklet i denne alder.
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Vildtlevende katte
Måske fodrer du kvarterets 
vildtlevende katte? I så fald 
er det ved at være på tide at 
overveje, hvordan de på bedst 
mulig vis skal komme igennem 
vinterhalvåret. Indfangning, neu-
tralisering og genudsætning er 
en forudsætning for at sikre, at 
bestanden ikke vokser uhæm-
met - men hvad med de øvrige 
forhold? Har kattene mulighed 
for at søge ly, når kulden bider?

Inges Kattehjem foreslår at 
bygge nogle simple redekasser af 
eksempelvis flamingokasser, som 
isoleres med tæpper og halm. 
Dette kan gøres billigt og uden 
forudgående håndværksmæssigt 
kendskab, og det er en effektiv 
løsning til glæde for kattene.

For lån af fælde til indfangning 
og råd og vejledning er vores 
afdelinger altid behjælpelige. Te-
lefonnumre findes på bagsiden 
af dette blad.

Foder
Har du en kat, som bliver luk-
ket ud, har den brug for mere 
næring, når temperaturen falder. 
Vær opmærksom på om der er 
den korrekte mængde nærings-
stoffer i dens foder; spørg 
eventuelt din dyrlæge eller Kat-
tehjemmet til råds.

Temperament
Mange katteejere oplever, at 
deres ellers så aktive kat bliver 

mere stilfærdig i vinterhalvåret, 
og måske heller ikke udviser 
den samme interesse som hidtil 
i at løbe ude eller fjolle omkring. 
Dette er normal adfærd: Katten 
er fra naturens hånd indstillet på 
at spare på kræfterne, når det 
er koldt. Dog skal man i tilfælde 
af markant ændring i kattens 
personlighed og daglige vaner 
altid søge dyrlæge.

„Nu’ det jul igen”
Hjerternes fest ligger for de 
flestes vedkommende et godt 
stykke ude i fremtiden. Men 
planlægger du ikke at fejre jul 
hjemme, bør du være i god tid, 
hvis du vil bestille plads til din 
kat i pension. De gode pensio-
ner bliver hurtigt fyldt op. Husk 
derfor at booke i løbet af ef-
teråret, hvis du ønsker, at Inges 
Kattehjem i Glostrup skal huse 
din kat i vores pension julen og 
måske også nytåret over.

Leg
I takt med at klimaet bliver 
køligere og efterårsstormene 
sætter ind, foretrækker en del 
katte, som ellers går meget 

ude, at holde sig indendørs. 
Det er derfor vigtigt, at de har 
mulighed for at blive aktiveret 
via leg med deres mennesker, 
med legetøj og eventuelt også 
et klatremiljø. Kan katten ikke 
bruge sine kræfter på fornuftig 
vis, finder den nemlig højest 
sandsynligt selv på noget - og 
den skelner ikke mellem krad-
sebræt og lædersofa. Desuden 
skal katten kunne få motion for 
at forebygge overvægt.

Er du opdateret?
Vi har sagt det mange gange før, 
men alligevel er det nødvendigt 
at nævne, at du bør tjekke, om 
dine oplysninger er korrekt 
opdaterede i Dansk Kattere-
gister. Det er ikke sjovt for en 
kat at gå efteråret og vinteren 
i møde på egen hånd, fordi 
dens ejer har glemt at meddele 
flytning eller nyt telefonnum-
mer. Se bagsiden af dette blad 
for yderligere information om 
Dansk Katteregister.

Inges Kattehjem ønsker alle 
vores læsere et godt efterår.

RSTEMA

Forslag til hvordan redekasser kan bygges og stilles op
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I forrige nummer af bladet 
kunne vi berette om, hvordan 
vores fynske afdeling nytårsaf-
ten brændte ned til grunden, da 
en vildfaren raket havde sat sig 
fast i taget.

I sidste nummer beskrev vi, at 
afdelingen atter var i drift i en 
midlertidig bygning, hvorfra ikke 
mindre end 50 katte i løbet af få 
måneder nåede at få nye hjem.

I dag er Inges Kattehjem i 
Odense endelig kommet på plads 
i en helt ny og flot pavillon, og 
afdelingen kører for fuld kraft.

Vi er glade for at kunne betjene 
vores kunder samt passe de 
herreløse katte i de nye om-
givelser. Det er rart at vende 
tilbage til en normal hverdag 
oven på den dramatiske nyt-
årsaften og de sidste måneders 
mange gøremål.

Alle er selvfølgelig velkom-
ne til at besøge os i vores 
åbningstid.

ODENSE
I NYE KLÆR
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HuskHusk
    SOMMERKAT?
Bor du i nærheden af et sommerhusområde, 
og har du observeret forladte katte? Kontakt 
Kattehjemmet inden det bliver vinter. Vi står 
klar med råd og vejledning, og vi kan tage de 
tamme katte ind på vores internater mod for-
udgående aftale.

50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb.

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

STØT
INGES KATTEHJEM 

MED FASTE BIDRAG VIA 

PBS OG SPAR GEBYRET 

PÅ POSTHUSET



Når du støtter 
Inges Kattehjem, 

får du dobbelt 
så meget for pengene

•  Formidler årligt ca. 3.000 herreløse   
 katte til nye hjem.

• Sørger for at kastrere og sterilisere for
 at mindske antallet af “overskudskatte”.   
 Herunder støtter vi genudsætning af 
 vildtlevende katte.

• Driver Dansk Katte-Register. 
 Gratis landsdækkende registrering af   
 alle chip- og øremærkede katte.

• Hjælper sommerhuskatte ved at informere   
 om det ansvar, man påtager sig ved at   
 tage en kat eller killing til sig i ferien.

• Giver professionel rådgivning om katte.

• Påvirker aktivt den offentlige debat til   
 fordel for kattene.

Landets største 
katte-organisation

STØT 
INGES KATTE

Psst
     HAR DU HØRT...?

ARBEJDSGRUPPE
I tidligere numre af bladet har vi fortalt 
om, at Inges Kattehjem er repræsen-
teret i en arbejdsgruppe danske dyre-
værnsforeninger imellem, der har til 
formål et etablere en dyreværnshed i 
Danmark, som vil opspore og anmelde 
overtrædelse af dyreværnsloven.

Arbejdsgruppen har mødtes flere gan-
ge, og mange forhold skal undersøges: 
Uddannelse af såkaldte dyrekonsulen-
ter, samarbejde med politiet, økonomi 
og daglig drift. Vi ser frem til at kunne 
fortælle mere om dette dyrebare sam-
arbejde, som i sin endelige form vil be-
tyde en lysere fremtid for vanrøgtede 
dyr. Følg med i udviklingen her i bla-
det.

GODT SPUNDET
Forskere fra universitetet i Sussex 
fastslår, at katte manipulerer med os 
- via deres spinden. Når katte spinder, 
påvirker de efter sigende den samme 
del af menneskets centralnervesystem, 
som bliver aktiveret når man hører en 
sulten baby græde. Forskerne påstår, at 
denne specielle form for spinden ikke 
benyttes af katte, som i mange genera-
tioner har levet vildt.

Ingen katteejer kan være i tvivl om, at 
vores firbenede venner er gode til at 
få deres vilje. Men at katten ligefrem 
skulle være i stand til at imitere en 
grædende baby er vist en historie fra 
de varme lande. Eller er det...?



VI HJÆLPER 
KATTENE

HJEM
BETÆNK de 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & 
Skattestyrelsen efter lignings-lovens §8a, 
stk. 2. - som berettigede til at modtage 
gaver mv. med fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kat-
tene glæde af ALLE midlerne fra arv og 
testamentariske gaver. Vores advokat 
opretter gratis testamente, hvor Inges 
Kattehjem tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10
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 Spørgsmål:
Jeg har hørt, at killinger født 
af vildtlevende katte ikke 
bliver så menneskeglade 
som killinger født af tamme 
katte. Er det rigtigt?

Svar:
Kort fortalt: Nej, det er 
bestemt ikke rigtigt!

Katten er et domesticeret dyr, 
hvilket vil sige, at den har væn-
net sig til livet blandt menne-
sker gennem de sidste 10.000 
år. Dog er det helt essentielt, 
at en killing stifter bekendtskab 
med mennesker, inden den 
bliver 12 uger. Herefter er det 
meget svært at vinde dens tillid.

Det betyder til gengæld intet, 
om killingens forældre er tilvæn-
net menneskekontakt eller lever 
vildt, når blot den selv kommer 
i hænder, mens den er helt lille. 
Katte er individualister og født 
med en personlighed. Om de 
bliver kælekatte skyldes altså 
helt og holdent, at de lærer at 
fatte tillid til os fra barnsben. 
Dette gælder alle killinger; vildt-
levende forældre eller ej.

Med andre ord er det udeluk-
kende kontakten og tilliden til 
mennesker, som ene og alene 
bestemmer, om en kat bliver 

vild eller tam. Så tag trygt en 
forladt killing til dig. Hvis du har 
tålmodighed og giver den et 
godt hjem, vil den være dig en 
hengiven ven resten af sine dage.

 Spørgsmål:
Jeg bor i lejlighed, og jeg 
har en neutraliseret og 
øremærket ungkat på ni 
måneder. Han er meget 
selskabelig og legesyg, og 
jeg overvejer at finde en 
legekammerat til ham. 
Men min moster mener, at 
han vil blive mindre inte-
resseret i at være sammen 
med mig, hvis jeg anskaffer 
endnu en kat. Passer det?

Svar:
Holder man kat i lejlighed, skal 
den have rig mulighed for at 
aktivere sig selv, da den ellers 
hurtigt vil komme til at kede sig. 
Klatremiljøer, legetøj og andre 

sjove anskaffelser er nødvendige.
Inges Kattehjem anbefaler, at 
man holder to katte i lejlig-
hed, da de i så fald kan akti-
vere hinanden. Men at kattene 
bliver mindre glade for deres 
ejer, fordi de ikke længere er 
alene, er en skrøne.

Man kan opleve, at en enekat 
har et udtalt behov for ens 
opmærksomhed, som dæmpes 
når en ny kat kommer til. Men 
dette voldsomme behov for at 
blive set skyldes sandsynligvis 
ensomhed, og derfor er det 
bedst for katten, at den ikke 
længere er alene. Ergo bliver 
din kat ikke mindre glad for dig, 
fordi den får en legekammerat. 
Du gør den kun en tjeneste.

BREV-
KASSEN
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De fl este katte lever nogle 
stilfærdige liv, hvor en tur 
ned for enden af vejen er 
den længste rejse, man vo-
ver sig ud på. Men skibskat-
ten Annas tilværelse er en 
smule mere spændende... 
Anna fortæller om sin før-
ste rejse til Sverige:

Sommeren 2007 var min 2. 
sejlsæson. Jeg følte mig lidt 
mere erfaren end sidste år, 
men opdagede at jeg stadig 
havde meget at lære. På vej til 
Stockholm var vi i Simrishamn, 
hvor jeg blev indklareret med 
mit fine, nye EU-pas.

Vel ankommet til Hanö skulle 
jeg lige en tur i land og om-
bord i en tysk båd, men her 
opdagede jeg, at der ikke er to 
både, som er ens foran, så da 
jeg skulle springe ind på broen, 
havde jeg fejlbedømt afstanden. 
Jeg endte i vandet – for første 

gang! Jeg vidste ikke, at jeg 
kunne svømme, men jeg endte 
i en stensætning under broen, 
og gav mig til at vræle. Hele 
havnen var oppe på „det sorte 
af neglene”, for de troede vist, 
at det var et barn, der var kom-
met galt af sted. Selv vidste jeg 
ikke, at jeg kunne vræle så højt. 

„Mor og Far” kunne ikke finde 
ud af at gå i vandet og komme 
ind til mig, men heldigvis var 
Kalle fra Simrishamn kort 
forinden kommet i havn i sin 
nye båd, så han og Mor trak en 
flåde hen til enden af broen, og 
så gik Kalle ind under broen 
med nøgen overkrop. Selv 
om han har kat, tænkte han 
ikke på, at jeg har „tyve søm i 
vanterne”. Okay - det kunne 
have været værre; jeg var ikke 
så slem ved ham. Min far, som 
pylrer meget om mig, frot-
terede mig, hvorefter jeg blev 
føntørret – jeg hader det!

Vi fortsatte til Blekinge-skær-
gården og skulle som sædvan-
ligt til Dragsjö. Her holdt vi 
midsommer i øsende regnvejr. 
Mor dansede sammen med 
nogle andre rundt om en stang 
med blomster, mens de sang, 
og en mand hev ud og ind på 
noget, de kaldte en harmonika 
– KATTEJAMMER!

Indtil nu havde det været koldt, 
regnfuldt og blæsende. Blæsten 
er jo god til en sejlbåd – siger 
de, men den kom altid fra den 
forkerte retning, så vi bankede 
op i søen i det meste af tre 
måneder, men nu vidste jeg jo, 
hvor højt jeg kunne vræle, så 
jeg fik dem faktisk til at vende 
om to gange.

Et godt stykke syd for Stok-
holm sagde Mor: „Nu gider jeg 
sgu ikke mere, vi drejer ind i 
Götakanalen!” Og det gjorde vi 
så. Her var ingen store bølger, 

SEJLERKATTEN
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men det var stadig koldt og 
regnede. 

Når man sluser hele vejen, mø-
der man ofte de samme både, 
og nogle gør sig mere bemær-
ket end andre. Mor er slem til 
at give folk øgenavne, hvis de 
skiller sig ud, så det varede ikke 
længe, før vi løb ind i „Kejser 
Wilhelm”. Hans motorbåd var 
stor og egentlig meget flot, men 
han sad altid højt og skuede 
ned på folket, og så mente han, 
at han havde mere ret til en 
plads end andre. Jeg hørte en 
sød pige spørge, om han kunne 
forhale en meter, for så kunne 
de også være der – han havde 
4-5 meter at forhale på. „I can’t 
move”, sagde han – han var tys-
ker. Så møvede de ind bag ham 
og kom til at røre hans gum-
mibåd, som ragede en halv båd 
agten ud. Der skete ikke noget, 
men mon ikke mine ”søm” 
kunne ordne sådan en? Nej, 
den var for tyk og dyr. Ingen 
måtte ligge udenpå ham, og han 
skulle helst have hele slusen for 
sig selv, men nok om ham.

Vi fortsatte til Vättern, og da vi 
skulle krydse over her, brugte 
jeg min nyopdagede røst og 
fik dem til at vende om. Det 
gentog sig, da vi skulle over Vä-
nern, og de hoppede på den. Jeg 
mangler måske lidt viden om 
placering i båden, for jeg lægger 
mig ude i stævnen (i kahytten), 
og det er vist ikke det bedste 
sted, når man banker op i søen.

Inden vi gik ind i Götaälv 
– Trollhättakanalen, var vi inde 
i Dalbergså. Her lykkedes det 
mig at smutte i land og lege 
løve i det høje græs. Ingen 
kunne se mig, så der var vild 
panik, kunne jeg høre. Der var 
også en hul træstamme, man 
kunne smutte ind i – jo, det var 

en rigtig god udflugt, men da jeg 
havde en lang line på, lykkedes 
det dem at finde mig.

Før Göteborg smuttede vi lige 
ind i en lille havn, som hed-
der Kungälv. Her er konstant 
underholdning, for strømmen 
er så kraftig, at ingen bestem-
mer ret meget – heller ikke Far. 
Når bådene kommer ind og 
skal finde en plads, sker der de 
mærkeligste ting, men på plads 
kom vi efter indtil flere „gok”.
Endelig ude af Göteborg Havn 
(den koger af trafik) sejlede vi 
til Donsö, men hvem havde ikke 
set, at der var havnefest - ups! 
Magen til „parkering” skal man 
lede længe efter; det var mindst 
i 7 lag.

ViVi           mener
Denne artikel er et eksempel på, at man kan holde 
kat på mange måder. Inges Kattehjem anbefaler dog, 
at man nøje overvejer, om ens kat egner sig til et 
mere aktivt liv, og at man altid holder et vågent øje 
med den, når man har den med udenfor hjemmet.
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MAN SKAL HØRE MEGET, 
FØR KLØERNE FALDER AF...

Turen ned langs Sveriges vest-
kyst blev i godt vejr, og da vi 
skulle møde familien i Vedbæk, 
smuttede vi lige en tur til Nor-
reborg på Hven. Her havde vi 
det hele næsten for os selv, 
inden vi sejlede til Vedbæk. 

Turen ned gennem Øresund var 
igen i modvind og kraftig blæst, 
så vi besøgte adskillige havne, 
inden vi gik over til Falsterbo-
kanalen. Så gik vinden i øst, og 
igen bankede vi op i søen – nu 
var jeg ved at være træt af sej-
lerlivet. Mor og Far har søndag 
hver dag, så vi kunne bare vente 
med at krydse Østersøen, til 
vejret var tåleligt. Det gjorde 
vi, men som så mange gange 
før ændrede vejret sig, da vi 
var cirka halvvejs, men ikke til 
vores fordel.

Nå - endelig hjemme! Nu 
skal jeg hjem og banke Misja 
– naboens kat. Hun stiller hver 
dag for at lege, æde min mad 
og tage min soveplads. Hvorfor 
betaler hun ikke for alle disse 
goder? Nu har jeg min egen 
have og mere end 8 m2 at løbe 
rundt på, så det skal nydes, 

inden jeg atter skal med på 
eventyr. 

Anna
Skibskat på ZIZI 

Som ansat på Kattehjemmet 
oplever man både mange gode 
og en del knap så opløftende 
stunder. En morgen, hvor en af 
vores dyrepassere gik sin vante 
gang blandt de katte, vi passer 
i vores pension i Glostrup, op-
dagede hun en underlig lille, blå 
„plasticdims”, som lå i et hjørne 

af løbegården. Forundret sam-
lede hun den op, og kunne først 
slet ikke greje, hvor den kom 
fra, eller hvad den havde været 
brugt til. Men ved nærmere 
eftersyn måtte hun konstatere, 
at der var tale om en slags 
„klo-vante”; en plasticskede 
som skulle påsættes en kats klo. 

En pensionskat havde altså tabt 
denne besynderlige anordning, og 
vores dyrepasser gik straks i gang 
med at lede efter denne kat.

En stor, fl ot og omkring poterne 
meget langhåret maine coon 
kat viste sig at være „ejerman-
den”, og den havde stadigvæk 
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„klo-vanter” på de resterende 
kløer på forpoterne - med det 
resultat, at den stakkels kat 
ikke kunne trække sine kløer 
ind! Desuden ville den ikke 
have mulighed for at gribe fat, 
hvis den var så uheldig at tage 
forkert afsæt i et spring. Ingen 
af de ansatte havde nogensinde 
set en sådan „løsning” før, og vi 
havde alle ondt af katten. Hvem 
kunne dog fi nde på at udsætte 
sin kat for både fare og ubehag?

Svaret fi k vi nogle dage efter, 
da katten blev hentet af sin 
ejer; en ung kvinde, som for få 
måneder siden var kommet til 
Danmark fra Canada. Hun for-

talte, at det var hendes dyrlæge 
i Canada, som i første omgang 
havde foreslået hende „decla-
wing” (kirurgisk fjernelse af klø-
erne), da katten grundet en lille 
fejl i centralnervesystemet en 
sjælden gang imellem kunne få 
nogle kramper, hvor den måske 
kunne gøre en smule skade på 
sig selv. Dette forslag havde hun 
modsat sig, da hun vidste, at 
„declawing” er forbudt i mange 
lande, og hun efterspurgte der-
for et alternativ. Alternativet 
var altså disse „klo-vanter”.

Vi talte længe med den unge 
kvinde om, at hun absolut ikke 
gjorde katten en tjeneste ved 
en sådan løsning, og at hun 
i stedet skulle få den grun-
digt undersøgt, så den kunne 
komme i den rette medicinske 
behandling. Desuden viste 

det sig, at den typisk fi k et af 
sine sjældne anfald, når den 
var stresset, så ro og fred i 
hjemmet var også nødvendigt. 
Kvinden var meget lydhør og 
kunne sagtens forstå, at det var 
nødvendigt at få fjernet „klo-
vanterne”. Hun ønskede kun 
det bedste for sin kat.

Denne anekdote er et eksem-
pel på, at man i bedste mening 
kan komme til at gøre sit dyr 
en bjørnetjeneste - selv med 
vejledning fra en person, man 
opfatter som en autoritet. Vi 
er glade for, at problemet blev 
opdaget og løst, og man er al-
tid velkommen til at kontakte 
os, hvis man selv er i tvivl om, 
hvorvidt man vælger den bed-
ste løsning for sin kat.

FaktaFakta
At iføre sin kat „klo-vanter” 
er en overtrædelse af dyre-
værnsloven, eftersom katten 
udsættes for væsentlig ulem-
pe, da den i høj grad fratages 
sin naturlige adfærd: § 1. Dyr 
skal behandles forsvarligt og 
beskyttes bedst muligt mod 
smerte, lidelse, angst, varigt 
men og væsentlig ulempe.



20              Inges Kattehjem - August 2009 - årgang 28 - nr. 3

Misforståelse
I første omgang vil vi gerne 
udrede en udbredt misforstå-
else: Hundeloven er ikke blevet 
til med det formål at sikre 
hunden bedre vilkår. Tværti-
mod er Hundeloven udarbej-
det for at sikre befolkningen 

mod personskade og skade på 
personlige ejendele forvoldt 
af hunde. Der er således tale 
om at kunne pålægge ejeren 
et erstatningsansvar, hvilket er 
nødvendigt, eftersom det ikke 
er ualmindeligt, at hunde enten 
er implicerede i trafikuheld, 

ødelægger personlige effekter 
eller forvolder personskade.

Tilsvarende situationer opstår 
utroligt sjældent i relation til 
katte, og der er derfor ingen 
grund til at tage udgangspunkt 
i Hundeloven, når man nærer 
ønske om at stille katten bedre i 
juraens (og befolkningens) øjne. 
Til gengæld hersker der ingen 
tvivl om, at katten fortjener en 
bedre retsstilling, end den har på 
nuværende tidspunkt. Hvordan 
kan vi via lovgivning efterkomme 
dette ønske?

LOVGIVNING: Kattelov?
På Kattehjemmet hører vi ofte kattevenner udtrykke 
ønske om, at regeringen skal vedtage en såkaldt „kat-
telov”, som højner kattens status fra at være et dyr, 
man „bare sætter af på gaden”, til et dyr som i juridisk 
forstand forpligter sin ejer til at tage ansvar. Her nævnes 
Hundeloven ofte som eksempel; hvorfor fi ndes der ikke 
en tilsvarende lov om katte?
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Mulig løsning
Inges Kattehjem har deltaget 
i en del møder i Den Danske 
Dyrlægeforening, hvor man har 
diskuteret muligheden for at 
forpligte katteejerne via obli-
gatorisk mærkning (øre- eller 
chipmærkning). Vi har alle dage 
været imod, at alle Danmarks 
katte ved lov skal kræves mær-
kede, eftersom denne løsning 
kun vil gøre alle de vildtlevende 
katte fredsløse. Vi ønsker ikke 
at få et A- og et B-hold af katte, 
hvor de ikke-mærkede blot kan 
fjernes uden hensyntagen til 
kattens tarv.

Ansvarlig katteejer
Til gengæld vil vi gerne være 
med til at give de ansvarlige 

katteejere, som sørger for at 
deres katte er mærkede, nogle 
privilegier; f.eks. i form af udvid-
ede forpligtelser hos myndig-
hederne til at søge ejeren, hvis 
en forvildet kat bringes ind hos 
eksempelvis politiet. Med andre 
ord skal det altså kunne betale 
sig at vedkende sig ejerskabet 
på sine katte via mærkning. Er 
ens kat ikke mærket, og den 
optages, kan man omvendt ikke 
kræve den retur, da man rent 
juridisk ingen rettigheder har.

Denne løsning gælder også for 
landbruget, hvor kattene er en 
del af bedriften: Her skal gård-
ens katte ligeledes mærkes.

Fremtiden
Der hersker ingen tvivl om, at 
vi får en kattelov i Danmark, og 
at der ikke vil gå mange år, før 
den er en realitet. Efter al sand-
synlighed bliver det et lovkrav, 
at ejerkatte skal være mærkede. 
Hvad en kattelov ellers kom-
mer til at indeholde, følger vi 
tæt og fortæller mere, efter-
hånden som forskellige forslag 
kommer under behandling.

UddragUddrag
AF HUNDELOVEN

§ 1. Besidderen af en hund skal sørge for, at hunden, fra 
den er 4 måneder gammel, er mærket og registreret samt 
bærer halsbånd forsynet med et skilt, der angiver besidde-
rens navn og adresse.

§  3. I byer og områder med bymæssig bebyggelse er det 
forbudt at lade hunde færdes på gader, veje, stier eller 
pladser m.v., der er åbne for almindelig færdsel, uden at de 
enten føres i bånd eller er i følge med en person, som har 
fuldt herredømme over dem.

§  6. Det påhviler besidderen af en hund at træffe de 
foranstaltninger, der efter forholdene må anses påkrævet 
for at forebygge, at hunden volder andre skade.

§  8. Besidderen af en hund er forpligtet til at erstatte den 
skade, hunden forvolder. (...)
Stk. 2. Det påhviler besidderen af en hund at holde den 
ansvarsforsikret. (...)
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GAMMEL HANK

Når jeg ser tilbage på mit liv, 
var ungdomsårene med Katja 
de lykkeligste. Det er ikke nemt 
at være omstrejfende kat, men 
med Katja trofast ved min side 
føltes tilværelsens udfordringer 
ikke nær så uoverkommelige. I 
sommermånederne søgte vi på 
landet mod de frodige marker, 
hvor vi jagede mus og boltrede 
os i det høje græs. Og når vin-
terkulden bed i vore sarte hud, 
trak vi tilbage til byen og fandt 
ly i kældre og læhuse; trykken-
de os tæt ind til hinanden, mens 
vi i stilhed betragtede uvejret 
og drømte om det forår, som 
virkede så uendeligt langt væk.

Da endnu en vinter gik på hæld, 
blev Katja gravid. Jeg husker 
stadig, hvordan forårssolen 
spillede i hendes blik og frem-
hævede den slet skjulte glæde, 
hun følte, da hun fortalte mig, 
at jeg skulle være far. Jeg strøg 
min snude mod hendes kind, og 
mens tusind tanker for gennem 
mig, forsikrede jeg hende om, 
at jeg nok skulle tage vare på 
vores lille familie. Jeg ønskede 
ikke, at hun skulle mærke min 
usikkerhed i forhold til den 
fremtid, hun og killingerne ville 
gå i møde. Alt for ofte havde jeg 

set dem; de forhutlede kat-
temødre. Med skræmte øjne 
og slunken bug var de tvunget 
til at søge føde, mens deres 
killinger lå udsatte i den rede, 
de havde formået at bygge i en 
afkrog af menneskenes verden. 
Evigt trætte, konstant sultne og 
altid på vagt. Inden længe ville 
min Katja være en af disse.

Katja gik dog op i moder-
gerningen med liv og sjæl, og 
hendes åbenlyse glæde smitte-
de efterhånden også af på mig. 
Hun udvalgte sig et faldefærdigt 
redskabsskur som sin bolig, og 
da hun tung og forventningsfuld 
gav sig til at afvente killingernes 
ankomst, sørgede jeg for at 
skaffe føde til hende.

Fødslen var langvarig og hård, 
men da alle fem killinger 
endelig lå trygt og diede ved 
den nybagte mors bryst, følte 
jeg en stolthed, som nærmest 
tog pusten fra mig. Hun var så 
stærk og smuk i sit moderskab, 
og da hun udmattet sendte mig 
et tappert smil, kunne jeg ikke 
elske hende mere. Katja var 
blevet mor – og jeg var blevet 
far. Og mens vi i det tyste halv-
mørke bare så på hinanden og 

lyttede til killingernes åndedræt, 
vidste jeg, at intet kunne være 
mere rigtigt.

Over de næste uger voksede 
vores sønner og døtre godt til. 
De var livsglade og nød at gå på 
opdagelse i den tæt bevoksede 
have, som omkransede vores 
lille, trygge verden i det gamle 
skur. Katja var en god mor; evigt 
vagtsomt fulgte hendes blik de 
små, hvor end de tumlede hen, 
og jeg følte, at min familie var 
i sikkerhed, selv om jeg nogle 
gange måtte forlade dem for i 
timevis at søge efter føde.

Men en aften, hvor jeg i ly af 
tusmørket sneg mig hjem med 
en god fangst, blev jeg mødt af 
et syn, som for altid vil forfølge 
mig: Døren til vores skur stod 
på vid gab, og der var ingen spor 
af hverken Katja eller killingerne. 
Ude af mig selv undersøgte jeg 
med sitrende hale haven for at 
lede efter duftspor, som kunne 
pejle mig i den retning, de var 
gået – men ingen velkendt duft 
kom mig i møde, uanset hvor 
ihærdigt jeg ledte. 

Af ren og skær desperation 
søgte jeg til sidst mod den men-
neskebolig, vi så ihærdigt havde 
indprentet vores killinger at 
undgå. Forsigtigt listede jeg om 
et hjørne, og gennem et vindue 
så jeg dem: Killingerne legende 
tagfat mellem stolben og legetøj, 

I sidste nummer traf vores fortæller en ung hunkat, som 
han forelskede sig i. Hvor de førhen begge var alene, er de 
nu to, og sammen nyder de sensommeren i byen; hvirvler 
lykkelige omkring brosten og gesimser, og sover veltilfred-
se under månens blide skær. Men intet varer evigt…
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mens Katja lå på et leje af 
tæpper med et uudgrundeligt 
udtryk i sine kønne, gule øjne.

En blanding af lettelse og 
gensynsglæde vældede straks 
op i mig, og jeg slog ivrigt med 
en pote mod ruden for at få 
min families opmærksomhed. 
Det gav et sæt i Katja, som med 
bøjet hoved kom på benene og 
gik mig i møde. Men da mine 
øjne mødte hendes, vidste jeg 
med det samme, at der var 
noget galt. Hun virkede fattet, 
da hun forklarede mig, at hun 
siden killingernes fødsel havde 
haft besøg af et menneske, når 
jeg var på jagt. Med tiden var 
hun begyndt at fatte tillid til 
dette menneske, som tog sig så 
kærligt af de små, og hun havde 
nu besluttet, at det var bedst 
for familien at leve under men-
neskenes beskyttelse.

”Jamen, hvad med mig?”, 
spurgte jeg, mens gråden vok-
sede i min hals. ”Jeg kan ikke 
leve blandt mennesker. Det ved 
du.” ”Ja, det ved jeg”, svarede 
Katja med grødet stemme. 
”Men jeg ved også, hvordan det 
er at være omstrejfende kat, og 
det er snart vinter. Jeg frygter, 
at vores mindste ikke overle-
ver; han er så skrøbelig.” Hun 
blinkede en tåre bort.

Længe sad vi på hver vores side 
af ruden; et tyndt og gennemsig-

tigt stykke glas, som markerede 
den afgrundsdybe afstand, der 
nu var opstået imellem os. Jeg 
fulgte killingerne i deres leg, og 
mit blik faldt på skåle bugnende 
af nærende føde. Og selv om jeg 
følte, at smerten var ved at rive 
mit inderste fra hinanden, vidste 
jeg, at hun havde ret, og respek-
terede hende for sin beslutning.

”Er det så farvel for altid?”, 
sagde jeg stille. ”Du er jo den 
eneste, der kender mit navn 
– min sjæl.” Men min kloge 
Katja svarede blidt: ”Ja, jeg 
kender dig. Men ingen kender 
morgendagen. Man må hver 
dag forsøge at gøre sit bedste 
for sine kære – også selv om 
det gør ondt. Kun sådan kan 
vi skabe en bedre fremtid for 
dem, der har brug for os. Jeg 
er sikker på, vi mødes igen, når 
vores opgave er fuldført.”

Katja lagde en pote mod ruden, 
og jeg gjorde ligeså. Et øjeblik 
følte jeg, at jeg så lige ind i 
hendes sjæl, og jeg indhylledes 
i den grænseløse kærlighed, 
hun nærede for vores familie. 
En kærlighed så stærk, at hun 
var villig til at følge den, uanset 
hvor den førte hende hen. I 
næste nu blev lyset tændt, og 

jeg trådte baglæns ind i skyg-
gerne, mens jeg betragtede, 
hvordan mennesket tog den 
mindste killing op og holdt den 
varsomt i sine hænder. - Så 
vendte jeg om og luskede ud i 
sommernatten...

Af Fransiska Andersen
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SIDSTE NYT

VIGTIGE ADRESSER

Har du og din kat oplevet noget 
usædvanligt? Har du lyst til at 
fortælle Inges Kattehjem om 
jeres oplevelse? Så send et brev 
med jeres historie til vores ho-
vedafdeling. Husk endelig at putte 

nogle gode billeder i kuverten! 
Du kan også sende en mail med 
vedhæftede billeder til:

fransiska@ingeskattehjem.dk

DANSK KATTE-REGISTER
Døgnvagt 44 92 91 90
www.dansk-katteregister.dk
sms-service 22 54 73 18 
NB! Registrering og ændring 
af øre-/chipmærkede katte
modtages kun skriftligt 
enten pr. post, fax eller 
på internettet.
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registrering 

af alle chip- og 
øremærkede 
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